

编辑发布中心主编
责编 / 张珏 校对 / 欧阳一平

文明持续精进

时光如梭,从“摘得金牌”的那一天起,岳阳就站在了文明进步的新起点上,踏上了“擦亮金牌”的文明持续进步新征程,开启了物质文明、精神文明“两个文明”相融共进的新探索。

在探索过程中,岳阳的文明建设水平提升始终高标准推进,实现了主要经济指标全省第二,在全国战“疫”之岳阳战场逆行而行夺取胜利,高分通过国家卫生城市复审,77万名注册志愿者穿梭在大街小巷……

在城市的大街小巷、公园广场、机场车站,一幅幅活波形象展示主流价值观的公益广告与城市景观、与人们日常生活紧密结合,把社会主义核心价值观润物无声地送到百姓身边、送进大家心里——

一场场宣讲活动陆续开展,用科学、生动、富有感染力的故事分享,帮助大家全面准确把握社会主义核心价值观的基本内涵和时代意义。

2020年,重点指导华容县、汨罗市2个全国试点县和5个市级试点县开展文明实践试点工作。牵头成立全市新时代文明实践中心志愿服务总队,整合相关单位资源成立292支市直专业志愿服务分队。

志愿者服务队在试点地区开展理论宣讲、政策咨询、技术培训、扶贫济困等集中服务591次、单点配送服务174次,结对服务2869人次。

一次次立足基层、丰富多彩的实践活动,扎实推进社会主义核心价值观建设进学校、进机关、进企业、进农村、进社区,让社会主义核心价值观的影响无处不在。

一个个传统节日,成为传承优秀文化、加强公民思想道德建设的重要载体……

放眼岳阳,从领导干部勇做先行者,到人民群众争当生力军,社会主义核心价值观建设呈现生机勃勃的繁荣景象。人们用点滴行动与执着坚守,累积起整个社会的价值高度,筑牢共同的精神家园,为“文明岳阳”写下了精彩的“岳阳答卷”。

共建共治共享

人是城市的主人,只有更美的人,才能铸就更美的城。一直以来,岳阳把培育和践行社会主义核心价值观作为文明创建之魂的恒心始终不移。在建设、巩固、提升的过程中,自上而下推进“共建共治共享”,激发全民参与热情,撬动社会各方力量构建起“全民参与、全域创建”的工作格局。

“全国最美疫情防控最美志愿者徐湘平”、“90”后老兵朱再保、“救人英雄”毛万金……2020年,我市2人入选中国好人,24人(组)获评湖南好人。加强了岳阳日报《德耀巴陵—道德模范与身边好人》专栏宣传力度,定期展示道德模范与身边好人典型事迹。在中央媒体推介道德模范、身边好人等先进典型事迹48篇,省级媒体303篇,市级媒体174篇。

社会文明风尚深入人心,77万志愿者积极参与新时代文明实践,特别是在疫情防控中,广大志愿者奋战在抗疫一线,为打赢疫情防控阻击战作出了突出贡献。

2020年年初疫情防控期间,我市动员群众暂停操办婚丧喜庆事宜,有效防止了因人群聚集造成的交叉感染。注重示范带动,启动了移风易俗新风典型事例征集工作,并下发了《2020年全市移风易俗工作要点》。联合市纪委、市民政局、市直机关工委开展暗访督导,共立案查处党员干部违规操办婚丧喜庆事宜案件12件,给予党纪政务处分13人。

扎实开展文明餐桌、文明旅游、文明交通等专项行动,提高市民素质,提升城市品位。开展文明餐桌行动,联合市场监管局等6部门在全市全面推行使用公勺公筷,印发了10000份倡议书。举办了岳阳市深入推进“厉行节约、反对浪费”主题活动暨2020年文明餐桌行动先进单位表彰大会。

深化文明城市建设,没有特殊市民,没有编外市民。全体市民以主人翁的责任感和荣誉感,履行社会责任,争做文明创建的参与者、文明言行的践行者、文明城市的建设者、文明社会的守护者。因为只有共建共治,才能实现共享。

不断探索创新

在街头,随地乱吐乱扔的少了,自觉垃圾分类的多了;在路口,乱穿马路的少了,自觉礼让斑马线的多了;饭店里,“超宽距排队”“公筷公勺”成为日常……走在岳阳的街头巷尾,你会发现,在深化文明城市建设的深层涵养之下,一朵朵文明之花开遍岳阳的大街小巷。

如何让这盛开的文明之花常开不败?这是文明创建工作的一道必答题。为解好这道题,一直以来,岳阳秉持一颗“匠心”不断探索,努力让文明实践成为常态。

坚持德法并举。我市严格落实《新时代公民道德建设实施纲要》要求,组织起草了《岳阳市文明行为促进条例(草案)》。该草案通过了市人大常委会、省人大常委会会议,已于2020年12月1日起正式施行。市文明办制作《条例》单行本和宣传手册,设计了10幅主题公益广告,在全市营造了浓厚氛围。

推进“马路革命”,随着“文明劝导我先行”活动的常态化开展,我市已有千名志愿者走上街头,以一己之力,温暖传递着文明正能量,成为一道亮丽的风景。

志愿者们对横穿马路、乱停乱放、占道经营等不文明现象及时进行了阻止,并对一些暂时无法处理的脏乱差现象进行拍照……每一点细微的改变,都体现了管理者治理思路的创新,让老百姓为之拍手叫好。

在深化文明城市建设的互动促进上,岳阳下足功夫,实现更高层次、更高水平的文明创建,推动市民文明素质和社会文明程度共同提升,为全面提升城市治理现代化水平提供了有力支撑,让这个高素质高颜值的城市从内而外散发出迷人的文明气息,让人民群众期盼的美好生活触手可及。

“深化文明城市建设”与人民对美好生活的向往同频共振,市民安全感、获得感、幸福感稳步提升。

“我喜欢岳阳的理由,是斑马线前的一次次礼让,是邻里之间的互帮互助,是遇到困难时有热心的志愿者……”退休老人徐德全说。

全国文明城市,是肯定,更是鞭策。站在新起点,岳阳正在加速奔向文明新高地。

本报记者 李婷

文明 风尚激发城市活力

2020年11月20日,全国精神文明建设表彰大会在北京举行,岳阳市第三次荣膺全国文明城市称号。

一项事业,22余年让岳阳上下齐心,坚持不懈——

岳阳1999年提出争创全国文明城市;2015年2月摘得全国文明城市桂冠;2017年11月蝉联全国文明城市称号;2020年,连续第3次荣获全国文明城市称号。

岁月铭刻着奋斗的喜悦和艰辛——

从被国家批准为沿江对外开放城市、国家历史文化名城,到中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市、全国创建文明城市工作先进城市等荣誉。

文明创建是一场没有尽头的“幸福接力”。

近年来,全市上下紧紧围绕“标准更严、水平更高、市民更加满意的文明城市”目标,不断深化文明城市建设。我市迈开了追求城市外在美与内在美有机融合的铿锵步伐。

两年来,岳阳经受住了包括新冠肺炎疫情在内的各种挑战,常态化推进文明城市创建工作,书写“人民城市人民建,人民城市为人民”新篇章,交出了一份亮丽的“文明答卷”。



本版图片由市文明办提供

美丽岳阳